

国际货币基金组织上调今明两年增速预期

中国经济回升向好信号引人关注

国际货币基金组织(IMF)日前上调了对中国今明两年经济增速的预期,与此同时,也关注到中国迈向高质量发展的进展。相关表态背后,释放出国际机构看好中国经济持续回升向好的积极信号。

三季度是完成全年经济社会发展目标的关键期。7月份以来,受国际复杂局势、国内高温天气和部分地区严重洪涝灾害等多重因素影响,中国部分经济指标增速有所放缓。随着一系列促进经济恢复发展的政策措施不断显效,今年前三季度,中国国内生产总值(GDP)增速仍达到5.2%,为实现全年5%左右的预期目标奠定了坚实基础。

IMF将中国2023年GDP增长预期从之前的5%上调至5.4%,也同时将2024年GDP增长预期上调。对此,IMF第一副总裁吉塔·戈皮纳特表示,增速上调的原因是由于三季度中国经济增速强于预期以及中国近期采取了一系列政策措施。她说,“中国经济有望实现2023年的增长目标,反映出新冠疫情后的强劲复苏。”

IMF注意到中国出台了一系列支持房地产市场的政策措施,并于10月宣布增发1万亿元国债支持灾后恢复重建和提升防灾减灾救灾能力,这些成为其看好中国经济的政策支持。戈皮纳特还表示,“我们认为中国不会出现通货紧缩的情况,目前中国的通货膨胀仍然处于合理范围。”

值得关注的是,IMF提及了中国高质量的发展情况。戈皮纳特说,中国正在为高质量、可持续且有包容性的增长进行多方面努力。

不仅有量的增长,也有质的优化,一系列经济数据便是印证——

前三季度,中国高技术产业投资同比增长11.4%;电动汽车、锂电池、太阳能电池“新三样”产品出口同比增长41.7%,制造业投资增速高于全部固定资产投资3.1个百分点;全国可再生能源新增装机1.72亿千瓦,同比增长93%,占新增装机的76%……科技创新积蓄动能,产业结构持续优化,低碳转型逐“绿”前行,经济高质量发展取得积极进展。

国家信息中心经济预测部主任张宇贤认为,经济恢复的助力、经济前行的动力、经济高质量发展的潜力形成“叠加”,中国经济加快恢复的态势更加明显。

观察中国经济,既要看短期之“形”,更要看长期之“势”。

从长期看,业内专家认为,中国经济具有强大的潜力和韧性,中国经济长期向好的基本面没有改变,高质量发展的动能将更加强劲。

在日前北京举行的2023金融论坛年会上,中国农业银行董事长谷澍谈到,中国经济的韧性主要来自超大规模的市场“内核”、现代化的产业体系“底座”及创新驱动的“引擎”。

“中国拥有齐全的产业体系、完备的基础设施、丰富的人才资源和巨大的市场空间。”西门子全球执行副总裁肖松表示,中国供应链体系具有巨大的韧性和潜力,稳定高效的供应链体系对西门子全球业务发展起着重要支撑作用。

中国居民消费空间广、潜力大,满足

住房、医疗、教育、养老、育幼等领域需求,能够释放巨大的消费潜能。同时,优质商品和服务供给缺口多、潜力大,在城市地下综合管网建设、建筑节能低碳改造、产业绿色化数字化转型、生物医药等领域,有较多的潜力空间。

戈皮纳特认为,中国高质量的增长包括绿色经济以及从投资驱动的增长模式转向消费驱动的增长模式。未来,广泛的市场化结构性改革将有助于提高生产率、促进再平衡、激发新的增长动力,对经济增长有所帮助。

国家发展改革委主任郑栅洁日前接受新华社记者采访时说,下一步中国将着力补短板、锻长板,深入实施创新驱动发展战略,持续开展关键技术攻关,巩固传统优势产业领先地位,积极培育新兴产业和未来产业打造发展新引擎,不断开辟发展新领域新赛道,塑造发展新动能新优势。

新华社记者 张千千、严赋桦
(新华社北京11月15日电)



第一届全国学生(青年)运动会闭幕式举行

11月15日,各代表团团牌在闭幕式上展示。当日,第一届全国学生(青年)运动会闭幕式在广西南宁举行。

新华社记者 曹伟铭摄

报告显示 中企在欧洲业绩稳健增长

新华社布鲁塞尔11月14日电(记者李骥志)欧盟商会与咨询公司罗兰贝格14日共同发布2023至2024年度旗舰报告说,面对地缘政治风险,在欧中国企业经受住经济震荡考验,业绩保持稳健增长。

报告说,尽管乌克兰危机和能源危机导致企业生产成本上升,但绿色发展和数字化转型等趋势带来发展机遇。在约180家受访中国企业和机构中,约90%实现营收增长,高于去年的70%,约80%计划在欧增加投资。

报告显示,绿地投资已取代并购,成为中企对欧投资的主流模式。中国投资持续为欧盟提供就业岗位,助力欧盟科技创新。

中企对欧盟营商环境的评分则连续四年下降,今年科研环境评分首次下滑。63%的受访企业认为,欧盟“去风险”策略对其构成挑战。

欧盟中国商会会长徐辰表示,中欧互为第二大贸易伙伴,双边贸易额去年再创新高,逾四分之一是高科技产品,光伏、电池和电动汽车等绿色产品份额稳步上升,充分展现中欧经贸关系的韧性与活力。

欧盟中国商会秘书长方东葵对记者说,中欧开展良好合作,对于全球经济稳定具有不可替代的作用。中欧在绿色发展上存在共识,在数字化转型上优势互补,双方合作前景广阔。

欧盟中国商会2018年在布鲁塞尔注册,旨在促进中国对欧经贸活动,为在欧中企争取更好营商环境。

首批装载燃料的卡车进入加沙

新华社加沙/开罗11月15日电(记者柳伟建、沈丹琳)联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处(近东救济工程处)加沙地带发言人阿德南·阿布·哈斯纳15日对媒体表示,工程处当天已收到第一批燃料援助。

埃及媒体和安全消息人士同日表示,运载燃料的卡车已通过拉法口岸埃及一侧进入被困的加沙地带。这是自10月7日新一轮巴以冲突开始以来首次有燃料进入加沙。

埃方一名匿名消息人士对新华社记者说,这批燃料包括2.5万升柴油,将用于联合国在加沙运送食物等人道主义援助。

自10月7日巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)和以色列爆发冲突以来,以方以燃料将被哈马斯用于军事用途为由,拒绝放行。近东救济工程处14日说,其在加沙的燃料库存已见底,即将被迫暂停在当地的人道主义行动。



欧盟再次下调今明两年经济增长预期

11月15日,欧盟旗帜在比利时布鲁塞尔的欧盟委员会总部大厦外飘扬。欧盟委员会15日发布2023年秋季经济展望报告,下调今明两年欧盟和欧元区经济增长预期。报告指出,在生活成本高企、外部需求疲软和货币紧缩影响下,欧洲经济今年失去增长动力。

新华社记者 赵丁喆摄



日本第三季度实际GDP环比降0.5%

这是11月14日在日本横滨拍摄的进出口汽车集散场地。日本内阁府15日发布的初步统计结果显示,受个人消费和设备投资下降等因素影响,今年第三季度日本实际国内生产总值(GDP)环比下降0.5%,按年率计算降幅为2.1%。

新华社记者 张笑宇摄

9432米 “深地一号”跃进3-3XC井刷新亚洲最深井纪录

据新华社北京11月15日电(记者戴小河)中国石化15日宣布,公司部署在塔里木盆地的中国石化“深地一号”跃进3-3XC井测试获得高产油气流,日产原油200吨,天然气5万立方米。该井完钻并深达9432米,刷新亚洲最深井斜深和超深层钻井水平位移两项纪录。

中国工程院院士、中国石化石油勘探开发研究院院长郭旭升说,该井的成功钻探再次证明中国深地系列技术已跨入世界前列,为进军万米超深层提供技术装备储备。“深地一号”跃进3-3XC井位于新疆阿克苏地区沙雅县、塔克拉玛干沙漠边缘。除了面临超深井具有的地质结构复杂、高温、高压等难题,该井还设计有3400多米的水平距离,面临套管下入难、岩屑在水平段易形成“岩屑床”等新问题,施工难度国内外罕见。

跃进3-3XC项目由中国石化西北油田主导,集成应用了长寿命旋导、高性能钻头先进提速工具,大胆采用新工艺解决破岩提速等难题,还充分运用大数据、远程支持等手段高效提供风险预警,实时优化钻井参数,实现了从“经验钻井”向“科学钻井”的突破性转变。

①11月15日拍摄的中国石化“深地一号”跃进3-3XC井。新华社记者 肖艺九摄

②11月15日,工作人员在现场展示产出的原油。新华社记者 马嘉帅摄

③11月15日,工作人员在现场巡检。新华社记者 肖艺九摄



关口前移 共建共享

——聚焦心脑血管疾病、癌症防治行动实施方案(2023—2030年)

心脑血管疾病和癌症已成为中国居民健康的严重威胁。近日,国家卫生健康委联合多个部门制定了《健康中国行动—心脑血管疾病防治行动实施方案(2023—2030年)》和《健康中国行动—癌症防治行动实施方案(2023—2030年)》。国家卫生健康委15日举行新闻发布会,就方案亮点进行解读。

明确目标要求

《“健康中国2030”规划纲要》和《健康中国行动(2019—2030年)》提出开展心脑血管疾病、癌症等重大慢性病的防治。

国家卫生健康委医疗应急司司长郭燕红介绍,这次国家卫生健康委联合多个部门印发的两个实施方案,目的是进一步细化工作任务和要求,明确工作路径,切实保障防治行动落地生效,到2030年能够达到规定的目标要求。

《健康中国行动—心脑血管疾病防治行动实施方案(2023—2030年)》提出,到2030年,30岁及以上居民高血压知晓率达到65%,18岁及以上居民糖尿病知晓率达到60%,心脑血管疾病死亡率下降到190.7/10万以下。

《健康中国行动—癌症防治行动实施方案(2023—2030年)》提出,到2030年,总体癌症5年生存率达到46.6%,患者疾病负担得到有效控制。

据介绍,国家卫生健康委会同有关部门进一步推进慢性病防治的关口前移和全流程管理,多措并举加强心脑血管疾病和癌症的综合防治,切实提升效果,为共建共享健康中国奠定坚实的基础。

心脑血管疾病防治强化“同防同治”

《中国心血管健康与疾病报告2022》显示,我国心血管疾病发病率和死亡率仍处于持续上升阶段,高血压现患人数约为2.45亿,全国每5例疾病死亡中有2例死于心血管疾病。怎样进一步提升我国心脑血管疾病防治能力?

首都医科大学附属北京天坛医院院长王拥军表示,心脑血管疾病的危险因素和疾病基础一致,“同防”可以更好地提高一级预防的效果,“同治”则可以降低救治病人的难度和危险性,使共病患者治疗效果更好。

此次发布的新版心脑血管疾病防治实施方案明确,要“实施危险因素控制,降低发病和死亡风险”“强化关口前移,创新心脑血管疾病同防同治路径”。

方案提出,加大基层医疗机构血压、血糖、血脂“三高共管”力度。到2030年,高血压、糖尿病患者基层规范管理服务率均达到70%,治疗率、控制率在2018年基础上持续提升,35岁以上居民年度血脂检测率达到35%。

国家心血管病中心是提升全国心脑血管整体防治水平的重要力量。国家心血管病中心主任、中国工程院院士胡盛寿表示,近年来,国家心血管病中心主要从促进优质医疗资源下沉、推进专科医联体建设、强化医疗质量控制等方面开展重点工作。过去五年中,完成了对全国40余万个基层医疗服务机构、180多万名医护人员的高血压诊疗规范培训;建立了覆盖全国的危险因素和发病监测网。

癌症防治聚焦七方面重点工作

我国人口基数大,癌症发病人数较高。国家癌症中心党委书记张勇介绍,根

据中国肿瘤登记年报测算,全国每年新发癌症的病例数约406.4万例。

郭燕红说,《健康中国行动—癌症防治实施方案(2019—2022年)》已推动癌症防治工作取得显著进步:基本建成国家、省、地、市三级癌症综合防治网络,全民健康生活方式行动在县区的覆盖率超过90%,乳腺癌和宫颈癌的筛查区县覆盖率超过90%,总体癌症5年生存率从2015年的40.5%上升到2022年的43.7%……

为进一步加大癌症防治工作力度,新版癌症防治实施方案提出七方面重点工作:控制危险因素,降低癌症患病风险;完善癌症防治服务体系,加强信息共享;推广癌症早诊早治,强化筛查长效机制;规范癌症诊疗,提升管理服务水平;促进中西医结合创新,发挥中医药独特作用;加强救助救治保障,减轻群众就医负担;加快重大科技攻关,推广创新成果转化。

“癌症是一类可防可控的疾病,大约40%的癌症可以通过控制癌症危险因素、改变生活方式等得以避免。”张勇表示。

新华社记者 李恒、顾天成
(新华社北京11月15日电)